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철근콘크리트 및 강구조

� 개요

(1) 기둥의 정의

연직 또는 연직에 가까운 압축부재로 그 높이가 단면의 최소치수의 3배이상인 경우를

기둥이라 한다. 

(2) 기둥의 종류

1) 철근 배근 상태에 따라

띠철근 기둥, 나선철근 기둥, 합성 기둥, 조합기둥

2) 기둥 길이(세장비)의 영향을 고려 하느냐에 따라 단주와 장주로 구분

(3) 단주와 장주의 판별

1) 단주

2) 장주

의 값이 100을 초과하는 모든 압축부재에 대해서는 장주의 영향을 고려한다. 

� 강도설계법에 의한 기둥 해석

(1) 중심 축하중을 받는 기둥의 설계강도

Pu≤�Pn 

Pu: 축방향 계수하중

�Pn: 설계강도

� : 강도감소계수 (나선철근기둥 : 0.75, 띠철근 기둥 : 0.70) 

① 횡방향 상대변위가 방지되어 있는 압축부재 : < 34‐12

시방서에서는 유효세장비 가 다음과 같을 때 단주로 규정

M1b

M2b

② 횡방향 상대변위가 방지되어 있지 않는 압축부재 : ＜22

λ=   

k∙lu
r

k∙lu
r

k∙lu
r

k∙lu
r

제6장 기 둥 핵심요약



제6장 기둥 핵심요약2

철근콘크리트 및 강구조

(1) 나선철근 기둥

Pu≤�Pn = 0.85∙�[0.85 fck∙(Ag‐Ast)+fy∙Ast]

(2) 띠철근 기둥

Pu≤�Pn = 0.80∙�[0.85 fck∙(Ag‐Ast)+fy∙Ast]

(2) 축방향 압축과 휨을 받는 기둥의 설계강도

공칭 축하중 Pn은 ΣV=0에서 구하면, 

‐Pn‐T+Cs+Cc = 0

∴ Pn= Cc+Cs‐T

여기서, Cc= 0.85 fck∙a∙b

Cs= As�∙fy

T = As∙fy

∴�Pn=�(0.85 fck∙a∙b +As�∙fy‐As∙fy)

3) 축하중과 모멘트 상관도 (P-M 상관도)

파괴시 기둥의 축하중 Pn과 편심에 의한 모멘트 Mn의 관계를 나타낸 것이

P-M 상관도이다. 

1) 평형파괴 (e=eb , Pu=Pb )

압축부 콘크리트가 극한 변형률 (εc = 0.003)에 도달함과 동시에 인장부철근도

항복변형률 에 도달하여 균형(평형)파괴를 일으킨다.  

2) 압축파괴 (e < eb , Pu> Pb) 

편심이 작아서 모멘트의 영향이 크지 않고, 압축하중이 크므로 압축에 의한 파괴가 일어난다. 

3) 인장파괴 (e> eb , Pu< Pb)  

압축하중이 작아서 압축에 의한 파괴는 일어나지 않으나, 편심이 크므로 모멘트의 영향이 커져

서 인장에 의한 파괴가 일어난다. 

(4) 장주 영향의 근사해법

1) 모멘트 확대법

2) 수정 R계수법
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� 허용응력설계법에 의한 기둥 설계

(1) 허용축하중

강도 설계법에서 계산된 기둥의 공칭강도(Pn)의 40%를 취한다. 

1) 나선철근 기둥

P≤Pa= 0.4∙Pn= 0.4∙[0.85∙{0.85 fck ∙(Ag‐Ast)+fy∙Ast}]

2) 띠철근 기둥

P≤Pa = 0.4∙Pn= 0.4∙[0.80∙{0.85 fck ∙(Ag‐Ast)+fy∙Ast}]

� 기둥의 구조세목

(1) 나선철근 기둥

1) 단면 심부의 최소지름 : 20㎝이상

2) 축방향철근 : 철근비는 1%이상 8%이하

3) 콘크리트 재령 28일의 압축강도 (f28) : 200㎏ f/㎠이상

4) 나선철근비 (Ps ) : 체적비로 정의되며 다음값 이상

(Ag : 기둥의 총단면적, Ac : 심부의 단면적, fy �4,000㎏ f/㎠) 

(2) 띠철근 기둥

1) 단면의 최소치수는 20㎝이고, 단면적은 600㎠ 이상이라야 한다. 

2) D32이하의 축방향 철근 사용시 ⇒ D10이상의 띠철근 사용

D35이상의 축방향 철근 사용시 ⇒ D13이상의 띠철근 사용

3) 띠철근 수직간격은 축방향 철근지름의 16배 이하

띠철근 지름의 48배 이하, 중 최소값을 선택

기둥단면의 최소치수 이하
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